

“作为组织，我们要真心关爱员工，不仅要关爱员工的健康，更要关注精神压力和思想动态，最终要关爱员工的全面发展。”这是中航工业航材院党委书记王亚军常挂在嘴边的一句话。对于航材院这种高知科研事业单位来说，员工是组织最宝贵的财富，是否切实把员工放在心上，真正关心关爱员工，成为影响发展质量的重要因素。

作为国家科技创新体系和国防科技创新体系的重要组成部分，中航工业航材院近几年科技创新硕果累累，经济发展形势喜人，但随之而来的问题是，由于工作繁忙，航材院的许多干部员工不仅自

身工作压力大，而且与家人在一起参与活动的机会少。如何促进员工家庭与事业、工作与身体的和谐，让员工真正感受到幸福？这成为摆在中航工业航材院党委面前的一个课题。

2012年2月，中航工业航材院党委开始策划“阳光关爱工程”，5月初，“阳光关爱工程”开始正式实施。中航工业航材院党委希望通过“阳光关爱工程”，用真诚的爱，让全体员工感受到阳光般的温暖。

为了使“阳光关爱工程”落到实处，航材院（英文简称为AVIC BIAM）领导班子经过思想的碰撞，提出了BIAM幸福哲学，即B—Bright 阳光管理，

以人为本（组织幸福），I—Innovative 创先争优，革故鼎新（成就幸福），A—Accommodating 互助互助，和谐幸福（人际幸福），M—Merry 快乐工作，健康生活（身心幸福）。BIAM幸福哲学的提出为“阳光关爱工程”的实施提供了有力的思想指引。

“阳光关爱工程”包括爱家、亲子、健康、连心四个系列活动，经过大半年的实践，关爱的太阳开始在中航工业航材院逐渐升起，“阳光关爱工程”慢慢成为中航工业航材院的一张幸福名片。

## 播撒阳光关爱 注重全面发展

### ——记中航工业航材院“阳光关爱工程”

李政

#### 爱家系列：顾小家，爱大家

“爱家”旨在促进员工家庭与事业双向融合，关心照顾自己的小家庭，同时鼓励大家情系航材，热爱航材院这个大家庭。“爱家”系列活动精彩纷呈，如利用节假日，举办家庭联谊会、结婚纪念仪式等，感谢家属对院里工作的支持，促进院与家属、员工与家属、家属与家属之间的沟通交流；举办院展青年讲解员大赛，引导员工真正了解航材院、热爱航材院；在家庭生日及家庭特殊纪念日，通过卡片、短信等方式传递院里的祝福和关怀；最终以单位领导的名义为员工家属写慰问信；组织重阳节敬老、学雷锋便民服务日等系列活动，设立爱心帮扶基金，营造大家庭的温馨氛围。基层党支部也纷纷行动起来，有的组织员工家属集体郊游、参观，有的举办家庭趣味活动，有的请家属来院讲课交流，爱家的氛围日益浓厚。



学雷锋便民服务日



组织集体婚礼

#### 健康系列：强体魄，健身心

“健康”旨在促进员工身体与心智无缝衔接。“健康”系列活动丰富多彩，包括持续开展员工“健康工程”；设置健康操屏提示；倡导开会期间定时休息；制定健康积分计划，设定年度个人身心健康指标；普及办公室健康操；职工医院与航空总医院开展业务合作，邀请航空总医院专家开展健康义诊，并延长门诊时间，方便员工就医，建立健康大讲堂制度，送健康到一线，定期开展全院职工体检；组织开展院排球联赛；组织航材院首届篮球嘉年华活动；召开第十四届职工运动会等。基层党支部也纷纷行动起来，有的组织定期进行行业余体育活动，有的完善体育设施等，大家对个人身心健康的重视与日俱增。



登山比赛



组织航材院第十四届职工运动会

#### 亲子系列：亲子女，重未来



院士为小朋友讲解航空材料知识

“亲子”旨在关爱员工子女，播撒未来希望。“亲子”系列形式多样，如在寒暑假期间，为员工子女举办科普知识讲座，邀请院士等专家学者授课，为小朋友讲授材料的科普知识；组织“走进材料王国”科普展览，结合航空材料研究特点，让员工子女现场学习科学，近距离感受航空材料的神奇王国，一名员工孩子在观看了科普展览后高兴地说道，“看了这么多航空材料展示，我为爸爸的工作而自豪。”基层党支部也组织了各种各样的亲子活动，如在儿童节为职工子女购买书籍、赠送小礼物，为员工新生儿送祝福，资助贫困山区小学孩子，组织爱心助学趣味运动会，关心大山里的孩子们，努力把航材院打造成为职工子女又一个温馨的“家”。



小朋友“走进材料王国”

#### 连心系列：连你我，通内外

“连心”旨在联系调离航材院的优秀代表、离退休老同志，同时促进各部门、各单位、员工之间的沟通、理解与协调。“连心”系列活动多姿多彩，包括将院庆日所在周设为“心连心开放周”，邀请调离航材院的优秀代表“回院看看”，与“曾经的航材人”心连心；邀请师昌绪、徐惠斌、叶恒强、傅恒志、李培根等多位院士来院交流；组织家属参观院展厅及工作现场，增进理解和认同；组织“送欢乐到基层”活动，在科研生产现场表演相声，关心关爱员工；组织了“品位生活”系列沙龙，为员工

搭建沟通交流的自由平台；拓展青春手牵手和青春夕阳活动，关心特殊困难职工，关爱员工全面发展。基层党支部也快速响应，有的邀请退休职工回院参观，与青年职工共话发展，有的组织职能部门青年职工走进科研生产现场，了解专业发展现状，有的举办员工集体生日Party，别有一番精彩。



200余名合同制青年走进展厅



院领导为顾鸣皋院士祝寿

实际、实效、实惠，这是航材院创先争优活动的“三实”原则，也是“阳光关爱工程”的根本行动指针。开展“阳光关爱工程”，是航材院党委坚持工作重心下移，深入实际、深入科研生产一线、深入群众开展思想政治工作的具体实践，也是使创先争优常态化、长效化的有益探索。一位基层党支部书记深有感触地说，“这次院党委开展阳光关爱工程，是真正把员工放在了心上，想员工之所想，解员工之所需，把思想政治工作做到了员工心坎上，这才是实实在在的创先争优，员工的工作热情和干劲儿更足了，院里的科学发展也有了保证”。

播撒阳光关爱，航材院正在行动！

## 守护健康 用心关爱

李政

为落实“阳光关爱工程”，中航工业航材院以职工医院为平台，围绕职工健康，开展了一系列卓有成效的实践活动，职工医院实施了提升管理水平、提升服务能力、提升对外形象、提升医护人员职业素养的“四项提升行动”，与航空总医院启动业务合作，得到了业务和技术上的指导，学习了先进的医疗流程，并于2012年9月正式举行揭牌仪式并签署合作协议，航材院职工医院挂牌为“航空总医院第三门诊部”，中航工业航材院党委书记王亚军、航空总医院院长高国兰以及有关领导共同揭牌。以合作为契机，航材院职工医院实现了一次“综合再造”。各方面的提升行动为航材院“阳光关爱工程”打造了关爱健康的重要阵地。



送健康到一线

心电图。

同时，航材院职工医院遵循“上功治未病”的理念，为在职和离退休员工建立健康档案，实行责任制，每位医生对自己负责的员工每年最少进行四次健康指导，实施健康管理和早期干预，同时关注员工的合理膳食，在航材院燕飞餐厅为厨师和就餐职工进行膳食平衡知识的宣讲，利用仿真食物模型展示各种食物的热卡和营养成分，培养大家的健康饮食观念。

#### 健康体检全覆盖

为关心关爱员工的健康状况，航材院每年都为全院职工开展健康体检。在体检前，进行充分的动员，职工医院改进体检流程，增加指示标识，使体检流程更为顺畅，减少排队和等待时间，体检项目也从以往的6项增加到现在的包括内外科、口腔科、眼科、彩超、骨密度、心电图等在内的



航材院与航空总医院开展合作

12项，检查更为全面、详细，同时最快24小时就会收到一份规范、全面、详细的报告，具体描述员工的健康状况，并提出改善健康的建议，体检完成后，职工医院还专门邀请了航空总医院的专家来院为大家权威解读体检报告。

对于那些身体不便、无法参加体检的职工，职工医院还专门安排医生到职工家里上门体检；对体检期间出差在外的，职工医院专门安排了补检，真正使体检做到了员工全覆盖。2012年航材院职工医院历时45个工作日，为航材院3千多名在职及离退休职工

进行了全面健康体检。对于职业健康岗位体检，职工医院也积极行动，开始每周进行职业健康岗前体检，目前已协助疾病预防控制中心完成职业健康岗位体检千余人次。此外，航材院职工医院还开展了家庭医生签约式服务，与全院职工及社区居民签订家庭医生服务协议，24小时为大家提供健康咨询，在医生与患者之间建立了更为紧密的纽带。职工医院还推出便民信息服务，开设健康热线，举办家庭保健员培训，把健康理念的种子播撒到了每个家庭。“航材院职工医院不断加强建设，



职工医院现场指导职工膳食平衡

完善服务，并加强与航空总医院的合作，充分利用优势资源，目的就是更好地为航材院科研生产一线职工服务”，航材院副院长姜海峰如是说。

#### 小小中医馆 提供大便利

说起航材院职工医院的特色，不得不提中医馆，中医馆是航材院职工医院倾力打造的特色爱心服务，航材院的广大职工长期在科研生产现场站立，有的职工则经常在电脑前久坐，颈椎病、腰椎病等问题很普遍，由于大家工作繁忙，很难抽出时间到外面进行全面系统的治疗。职工医院优化了中医馆的科室布局，邀请了航空总医院葛廷芳等著名中医专家来坐诊，增加了手法按摩、药物热敷等康复治疗项目，新增了由残联资助的8件康复治疗设备。为方便广大职工，

延长了就诊服务时间，使职工下班和周末时间也能就医。同时为大家提供煎药服务。

一位航材院的科研人员在科研现场搬运物品时不慎扭了腰，就第一时间想到了中医馆，他白天坚持工作，下班后到中医馆接受手法按摩和康复治疗，不到一周时间，扭伤的腰部就痊愈了，不仅解除了他的痛苦，而且也没有耽误他的工作，他高兴极了，逢人就说中医馆开得好。

#### 绿色通道与小红旗

航材院职工医院与航空总医院合作打造了健康关爱“绿色通道”，除邀请专家来坐诊外，对于那些需要去航空总医院诊断、检查和治疗的职工，在职工医院完成挂号、开化验检查单、收费等环节，与总院提前预约后，每周二、四安排免费班车和专门医生，将这些患者直接送到航空总医院各诊室就医，看完病之后再免费送回来。为防止患者在医院迷路，职工医院给每人发放一顶小红帽，一张包含带队医生电话、班车车牌号的联系卡。绿色通道使患者享受到了VIP级别的就医服务。

守护员工健康，用心播撒关爱，航材院正在路上……